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однієї проблеми з метою інформаційного та емоційного збагачення сприймання, мислення, 
почуттів учня, що дає змогу пізнавати певне явище різнобічно, досягати цілісності знань. 
Такий урок потрібно спрямовувати на розкриття загальних закономірностей, законів, ідей, 
теорій, відображених у різних науках і відповідних їм навчальних предметах. Він 
забезпечує формування в учнів цілісної системи уявлень про діалектико-матеріалістичні 
закони пізнання навколишнього світу у їх взаємозв'язку та взаємозумовленості і сприяє 
поглибленню та розширенню знань учнів, діапазону їх практичного застосування.  

Отже, навчально-виховна система початкової освіти поєднує процеси навчального 
пізнання й діяльності учня, а інтегрований підхід до навчання дає змогу враховувати цю 
особливість початкового етапу навчання за допомогою вибору відповідної тематики, 
добору змісту нового матеріалу, способів і засобів оволодіння ним. Відповідно інтегровані 
уроки дають відчутні результати у розвитку пізнавальних здібностей молодших школярів: 
вносять у звичайну систему уроків новизну, знімають суворі кордони предметного 
викладання, допомагають дітям сприймати важливі поняття, явища цілісно й водночас 
різнобічно.  

Список використаних джерел: 
1. Гончаренко С.У., Козловська І.М. Теоретичні основи дидактичної інтеграції. 
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2. Іванчук М.Г. Основи технології інтегрованого навчання в початковій школі: навч. 

метод. посібник. Чернівці: Рута, 2001. 120 с.  
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Головай Олеся Михайлівна,  

м. Рівне 
Виховний потенціал родинних традицій українського народу 

 
На сучасному етапі розбудови української незалежної держави національне виховання 

спрямоване на формування у дітей світоглядної свідомості, ідей, поглядів, переконань, 
ідеалів, традицій, звичаїв тощо. Головна мета цього процесу – набуття учнями молодшого 
шкільного віку соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, 
досягнення культури міжнаціональних взаємин; формування незалежно від національності 
особистісних рис громадян, розвиненої духовності, фізичної досконалості, моральної, 
художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури. Модернізація системи 
освіти, як зазначено в Законі України про освіту [2], Концепції «Нова українська школа» 
[4], спрямовується на впровадження національної системи виховання, активне 
використання надбань народної педагогіки і культури. Первинним осередком 
національного виховання традиційно визначали родину Г. Сковорода, В. Сухомлинський, 
К. Ушинський, П. Чубинський. 

Теоретичні й прикладні засади українського народознавства розкриті в працях 
П. Ігнатенка, В. Кузя, П. Лосюка, Т. Мацейків, Ю. Руденка, Р. Скульського, 
М. Стельмаховича, Є. Сявавко та ін. 

Психолого-педагогічні аспекти виховання особистості в сучасних умовах 
досліджуються І.Бехом, А.Бойко, О.Вишневським, І.Зязюном, О.Кононко, П.Щербанем та 
ін. 

Проблеми родинного виховання, його зміст, особливості та тенденції, доцільність 
звернення до прогресивних ідей народної педагогіки набули висвітлення у працях 
О. Докукіної, К. Журби, Т. Кравченко, В. Постового, В. Семиченко, О. Хромової та ін. 
Аналізуючи вплив сім’ї на формування особистості, дослідники доводять доцільність 
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трансформації народних традицій у життєдіяльність сучасної родини, зокрема у контекст її 
виховної функції. 

Особлива потреба у формуванні гармонійно розвиненої особистості з багатогранними 
етнопедагогічними знаннями, духовно-моральними та естетичними якостями, що стане 
справжнім носієм цих знань, взірцем їх застосування. Усе це зумовлюється значимістю 
народного виховного досвіду в умовах демократизації і гуманізації нашого суспільства. 
Такий суспільний феномен як родина є незамінним. У зв’язку з цим досить актуальним стає 
виховання учнів початкової школи на родинних традиціях українського народу, оскільки 
вони мають безцінний виховний потенціал та несуть у собі відображення українського 
народного світогляду, ідеології, ментальності. 

Засвоєння національних «традицій» учнями початкової школи сприятиме їх 
фізичному, розумовому, моральному, трудовому, естетичному розвитку. 

 Центром педагогічної системи, побудованої на принципах народної педагогіки, є 
дитина, її складний, розмаїтий світ думок і почуттів, мрій і надій. Як цілісна система знань, 
ідей, форм і методів вона грунтується на таких фундаментальних принципах, як 
природовідповідність, народність виховання і самодіяльність зростаючої особистості, 
гуманізм, виховання у праці, врахування вікових та індивідуальних особливостей дитини, 
єдність вимог і поваги до неї, віра у її сили та можливості [5].  

Виховання молодого  покоління для кожної нації має непересічне значення. 
Передаючи культурно-історичні цінності, традицій батьків, дідів і прадідів, народ 
забезпечує постійність життя свого етносу. Вироблені протягом віків найкращі надбання 
народної педагогіки, несуть у собі багате й невичерпне джерело морально-етичних норм, 
поглядів на розвиток дитячої особистості, методи і форми формування належних рис і 
якостей. Особливе місце у цьому процесі належить родині, родинному вихованню, яке бере  
свій початок у далеких глибинах кількатисячної історії. Саме батьки – найближчі й 
найдорожчі для дитини люди,  є тим «духовним містком», через який відбувається передача 
ідей, поглядів, традицій, установок, що, трансформуючись за нових умов, набуваючи нових 
ознак, покликані стати дійовим виховним чинником. 

Важливу роль у становленні культури і духовного життя молодшого школяра 
відіграють сімейні традиції. Вони згуртовують родину, дають змогу зберегти ті зерна 
розумного, доброго, вічного, завдяки яким життя стає цікавішим і кориснішим. Традиції 
родинного виховання складалися впродовж багатьох століть і зміцнювалися в ході 
історичного розвитку людства. В українських родинах дітей завжди вчили, що людина 
невіддільна від свого народу, нації. Головним охоронцем ладу в родинах та суспільних 
взаєминах був звичай. Він зобов’язував кожного члена роду досконало вивчати і знати свій 
родовід «до сьомого коліна». Людину, яка не знала мови та історії свого роду, вважали 
безрідною. Повага і любов до свого роду, рідної землі, національних звичаїв і традицій 
формувалися з колисковими піснями, казками, прислів’ями, приказками, які засвоювалися 
дитиною в ранньому віці; предметами побуту, портретами, сімейними реліквіями та 
іншими розповідями про життя предків [5]. 

У Концепції «Сім’я і родинне виховання» наголошується на необхідності по-новому 
підійти до проблеми сім’ї і виховання в ній дітей, її зв’язку із соціальним середовищем; 
осмислити історичний досвід української сім’ї і формування у ній оригінальної й 
самобутньої педагогіки;  визначаються провідні ідеали української родинної педагогіки, 
розглядаються зміст і традиційні функції сім’ї з погляду сучасного суспільства, 
виокремлюються якості, які треба формувати у молодого покоління, формулюються 
завдання сімейного виховання, його провідні напрями та їх складові [3]. 

Таким чином, можна зробити висновок, що родинні традиції українського народу 
мають багатий виховний потенціал, а їх використання в сучасних умовах не тільки не 



23 

втратило своєї актуальності, а й активізує пошуки до виявлення нових можливостей 
впровадження цього національного скарбу у процесі виховання молодих поколінь. 

Список використаних джерел: 
1. Йовенко Л. І. Традиційне родинне виховання українців: навч. посіб. Умань. Софія, 
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2. Концепція «Нова українська школа»: затверджена розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 14 грудня 2016 р. № 988-р. URL: https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-
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Гриневич Оксана Олександрівна,  

м. Рівне 
До проблеми формування громадянськості в сучасному закладі освіти 

 
Сучасні суспільно-політичні реалії в Україні демонструють важливість соціальної 

активності громадян та їхньої громадянської культури для становлення демократичної 
держави. Ефективна та відповідальна участь людей у політичному житті суспільства 
вимагає певних знань та практичних умінь. Нове українське суспільство потребує 
ґрунтовного громадянського навчання. 

Аналіз праць дослідників І. Беха, М. Боришевського, П. Ігнатенка, В. Антоновича, 
М. Драгоманова, М. Грушевського, С. Русової,  І. Огієнка, Г. Ващенка, Б. Грінченка, 
А. Макаренка, В. Сухомлинського, переконливо свідчить про те, що дослідження сутності 
та засад громадянського виховання особистості є важливою суспільно-політичною 
справою. 

Проблема виховання особистості нерозривно пов’язана з ідеєю громадянського 
суспільства, яка своїм корінням сягає античності, коли склалися уявлення про 
громадянство і громадянина та виникло поняття суспільства як сукупності громадян. 
Громадянська спільнота є суттєвим елементом, фундаментом громадянського виховання 
особистості, становлення громадянськості молодого покоління в умовах демократичної 
держави. Кожне суспільство прагне виховати справжніх громадян, забезпечуючи їх 
основними суспільними цінностями, нормами і правилами співжиття, моделями соціальної 
поведінки. Основою для стабільного процесу державотворення є спільні переконання, 
спільна громадянська ідея, тому кожна держава піклується про забезпечення сталості 
розвитку і відтворення суспільної культури молодим поколінням. Відносини між 
громадянами, що виникають у соціальних групах, природним чином породжують 
громадянське суспільство. 

Серед ключових компетентностей, які сьогодні визначені як орієнтири для виявлення 
результативності освітнього процесу в Україні, виокремлюють громадянську. 

Громадянська компетентність різними дослідникам тлумачиться як сукупність 
властивостей людини мати власну думку, нести за неї відповідальність [2, с. 231], активно 
приймати участь у суспільно- громадських процесах; відповідально користуватися 
громадянськими правами та обов’язками з метою розвитку демократичного суспільства; 
виказувати своє ставлення до актуальних соціальних, політичних та національних процесів. 
Її представлено як компетентність щодо політичної сфери життя громадянського 

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://osvita.ua/legislation/law/2231/
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